

DM



röviden

Húszmillió forint — zajcsökkentésre

Ebben az évben minden eddiginél többet tesznek a Díógyőri Gépgyárban a zaj csökkentésére. Az épülő egyengető üzemből olyan berendezéseket szereltek fel, amelyek a meghatározott érték alatt tartják a hallószervekre káros zörejeket. Az ártalmak kiküszöbölésére külön tervet készítenek, amely az előzetes orvosi és műszaki felméréseken alapul. A zajártalom elleni védekezésre húszmillió forintot költenek.

Műsor — öregeknek



Somogyi Károlyné felvétele

Minden héten előjönnek a gyerekek, a Hámán Kató általános iskola negyedik osztályos tanulói, hogy énekükkel, virágcsokraikkal felvidítsák egy-két órára a fáradt öregeket. A Vám téri öregek napközi otthonának lakói nagyon várják őket. Összebarátkoztak egymással, a gyerekek már tudják, kinek van közülük bána, vagy kinek rossz a kedve, s nem is nyugszanak addig, míg vidámságukkal jókedvre nem derítik őket

A KUTATÁS ETIKÁJA

Ankétot rendez ma, pénteken délután 5 órakor a Szegei Akadémiai Bizottság klubtanácsa a SZAB Somogyi utcai épületében. A téma: a tudományos kutatás etikája, a beszélgetést dr. Venetianer Pál, a biológiai tudományok doktora vezeti.

ÍRÓ-OLVASÓ TALÁLKOZÓK

Az őszi megyei könyvhetek keretében baksi olvasóival találkozik ma, pénteken délután öt órakor Tóth Béla és Andrassy Lajos, Holnap délután öt órakor ugyancsak író-olvasó találkozó rendeznek a tiszaszegedi művelődési házban Tóth Béla részvételével.

PINTÉR JÓZSEF TÁRLATA

VÁSÁRHELYEN
Pintér József szegedi festőművész alkotásából rendeznek kiállítást Földmész-vásárhelyen, a Medgyessy-teremben. (Lumumba u. 1.) A tárlatot holnap, szombaton délután 5 órakor nyitja meg Szeles Zoltán művészettörténész.

MUNKAKERÜLŐT TARTÓZTATTAK LE

A Szeged városi és járási rendőrkapitányság közveszélyes munkakerülés miatt tartóztatta Dimovics Miklós 34 éves, foglalkozás nélküli, büntetett előéletű, Szeged, Április 4. útja 55. szám alatti lakost, aki eddig szabálysértés miatt 110 napra volt bíróságolva három alkalommal, veszélyes fenyegetésért, verkedésért, rendőrségi felügyelet szabálya megsértésért. Dimovics tartósan nem vállalt sem állandó, sem ideiglenes jellegű munkát, amelyből megélhetett volna. Ismerőseitől kért kölcsönökből tartotta fenn magát. Úgyért hamarosan átadják vádemelésre az ügyészségnek.

MEGSZÉPÜLT BADACSONY

Befejeződött a Badacsony természetes képenek egy év-tizeddel ezelőtt megkezdett helyreállítása. Az e célú szolgáló fátelapítással az egykori kőbányák által okozott sérüléseket tüntették el együttesen 80 hektáron. Eddig több mint 800 000 csemetét és cserjét ültettek el.

BONCZ GÉZA ESTJE

A szegedi Ifjúsági Ház ma, pénteken este 7 órakor rendezi meg Boncz Géza humorista önálló estjét. A rádió tehetségkutató humorista vetélkedőjének egyik nyertes legújabb humoreszkjeit, írásait mutatja be.

Fekete kapu, salakkal beszórt út. Lépteim alatt az élettelen anyag meg-megcsikordul.

Balra fordulok. Itt már lágyan mállo föld fogad. Kézításkám magamhoz szorítom. Tekintetemmel az enyészet otthonában kutatok, s megfélelem a két kemény földhantot. Megállók előttük. Kezemből virágok hullanak. Gyertyák lángjait bámulom kőkemény arccal, s csurgó viaszukból régmúlt évek kúsznak felém. Arcuképek világitanak a gyertyafényeknél: Apámé és Anyámé.

Gépkocsi ajtaja csapódik a temetőkapu előtt. A szemből levő házban villanyt

Gyertyák...

gyűjtanak. Az ablaknál serényen mozgó nőalak. Sokkal messzebb, villamos vonja súlyos kerekét zajosan.

Aztán megint csend.

Már újra itt vagyok velük. S itt vagyunk mind; egy féltucat gyerekek. S velünk együtt a komisz, kemény évek. Tárgyak: varrógép, tűk, cernák és szögek, bőrök, padlók, falak, zsákok. Háború, éhség, félelem és öröm... Anyám kérges tenyere puhán simul lázas homlokomra. Majd Apám von szeliden ölébe, kezével nyújtja a kettőtört kenyéret... Mellettem hangok rezdülnek...

Szépséghibám

A múltkor nagy melegben, mikor a nap úgy tüzelt, mint valami túlfűtött martinkemence, az uszodában, ahová hűsölni mentem, meglepett hangon rámszólt egy sebészorvos barátom:

— Béla bácsi, magának erős varicositása van.

— Ma van nekem? — kérdeztem megijedve.

A főorvos megismétli:

— Varicositása, a combján.

— Én azt hittem, hogy visszarem van — mondtam.

— Persze, hogy az — így a főorvos —, de én latinul mondtam.

— Tudom — feleltem én —, mert legalább 30 éve élek együtt ezzel a bizonyos varicositással. De egy kicsit, hogy úgy mondjam, már meg is szoktuk egymást.

Főorvos barátom azonban nem nyugodott be a dologba.

— Ide hallgasson, Béla bátyám — szölt, majdnem parancsoló hangon.

— Maga befekszik hozzá a kórházba, s három-négy napon belül úgy megszabadul tőle, mint a pinty!

A magam részéről még sohasem láttam varicositástól megszabadult pintyot, de eszem ágában sincs a műtökés alá feküdni. Főorvosom viszont erősködött, hogy sebészi semmisség az egész.

— Csak nem fél? — kérdezte gúnyosan.

— Nem félek — mondtam —, de ha egyszer nem fáj!

— No, de szépséghiba! — erősködött az én doktorom.

— Az lehet, kérem — mondtam —, de én néha-néha végignézek magamon, és rájöttem, hogy nem ez az egyedüli szépséghiba rajtam.

Gondolom, egy szépséghibával több vagy kevesebb, nálam már nem számít. Meg aztán, hadd mondjak el magának egy történetet ezzel a szépséghibával kapcsolatban, és meg fogja látni, főorvos uram, hogy igazam van, amiért nem akarok soha megválni tőle:

— 1944. október második felében plakátok jelentek meg a falakon, azaz a barátságos felszólítással, hogy minden 60 éven aluli, sárga csillag viselésére kötelezett férfi háromnapos étellel felszerelve jelentkezzen a Tattersallban. Mindjárt sejtettem, hogy nem valami látványos lovas parádéről lesz szó, de mindenestre összecsomagoltam a hátizsákomat, és — nem mentem el a randevúra. Gondoltam, ha nagyon keltek nekik, majd értem jönnek. Jöttek is.

Egy szép napon (már szebbet is megértem), hajnali öt órakor becsengetett hozzám egy rendőr, az emberséges házfelügyelő kísérétében, és felszólított, hogy a szükséges felszereléssel csatlakozzam a kapu alatt összerült sorstársaimhoz, akik velem együtt arra hívatkoztak, hogy nem olvasták a plakátokat. Mit lehet tenni? Kimásztam az ágyból, és mint utolsó menekülési lehetőséget, fájdalmas képpel megmutattam a rendőrnek a lábamat.

— Nézzzen ide, biztos úr! Ilyen dagadt lábbal tíz lépést se tudok ten-

ni. Engedje meg, hogy itthon maradjak.

— Majd ott megvizsgálják az orvosok! — biztatott minden meggyőződés nélkül a rendőr. — Ha tényleg úgy van, ahogyan maga mondja, úgyis hazaküldik (de akkor már tudtam, hogy a fellábuáknak se kegyelmeznek).

Ekkor lépett közbe a kedves és minden tekintetben jó indulatú Oláh Ilus házfelügyelő, aki mamájával, Kasz nével ma is szerető gondnal ügyel a ház összes lakóira. De ő jobb diplomátának bizonyult, mint én. Egyből főtörzsörmeister úrnak nevezte ki a rendőrt. „Nézzze, aranyos főtörzsörmeister úr, ez a Salamon Béla bácsi annyi embert megnevetetett az életben, annyi jó órát szerzett mindenkinek... hát igazán rászolgált, hogy itthon felejtsek!”

A rendőr (azóta is éveken át sikertelenül kutattam utána) engedett hivatalos mogorvaságából.

— Mutassa csak még egyszer a lábát!

Ekkor már tudtam, hogy nyert ügyem van. Kifizítettem a lábam, hogy még jobban lássék.

— No, nem bánom — mondta —, fekdjön csak vissza, és borogassa mentül szorgalmasabban.

Es csak az ajtóból szólott vissza, elnyomott mosollyal a bajusza alatt: — Vagy talán ne is borogassa!

Ezzel otthagytam. A többiek közül, akiket akkor a házba a Tattersallba hurcoltak, senki se tért többé vissza.

Hát látja, kedves főorvos uram — fejeztem meg elbeszélésemet —, engem ez a szépséghiba mentett meg. Olyan hátatlan embernek ösmer engem, hogy most én szabaduljak meg tőle?

Soha! Amíg élek, már csak ő is velem marad.

Salamon Béla

Több órás napsütés

Várható időjárás péntek estig: Változóan felhős idő, több órás napsütés. Éjszaka gyenge légáramlás, napközben mérsékelt déleleti, keleti szél. Reggel helyenként köd. A várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7—12 fok között. — Tavolabbi kilátások kedd reggelig: Változóan felhős lesz az idő, helyenként kisebb esővel. A reggeli órákban köd. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 1—6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 9—14 fok között. Jelentős mennyiségű (legalább 5 milliméter) csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

LENGYEL

AUTÓGYÁRTÁS

A Bielsko-Biala-i és a Tychy-i Autógyár 1976-ban mintegy 120 000 gépkocsit bocsát ki, egyharmadával többet, mint tavaly. Az autók kétharmada FIAT—126, egyharmada pedig Szirén típusú lesz. A tervek szerint az öt-éves tervidőszak végéig egymilliónál több gépkocsit állít elő a két üzem.

KITÜNTETÉS

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa dr. Palló Imrénének, az Állami Operaház örökös tagjának, Kossuth-díjas kiváló művésznek 85. születésnapja alkalmából — a magyar zenei életben évtizedeken át végzett kiemelkedő művészi munkássága elismerésül — a Munka Érdemrend arany fokozatát adományozta.

Gyermekszáj

Péter szívből utálja, ha a haját fésülik. Egy napon így szól testvéréhez, Edithhez:

— Ha nagy leszek, olyan szép kopasz fejet szeretnék, amilyen apunak van.

— Nem érsz vele semmit — mondja boldogan a nagyobb testvér —, akkor több arcot kell mosnod!

SZEDIK ÉS SZÁLLÍTJÁK A GESZTENYÉT

Hazánk legnagyobb gesztenyetermelő vidékén, Zala megyében javában tart a termés gyűjtése és értékesítése. Vagonszármára vásárolják az ÁFESZ-ek és az Erdei Termékeket Feldolgozó és Értékesítő Vállalat a zalai erdők és hegyvidékek termését és szállítják az ország minden részébe. A bucsuszentlászlói termelőszövetkezet nemesítési kerületében a százaszterendős óriási gesztenyefák mellett 30 hektár telepített, termő liget is van. A termelőszövetkezetből eddig 500 mázsát szállítottak el a finom csemegéből.

„VÁROSKAPU”

ZALAEGERSZEGEN

Zalaegerszeg keleti városrészén megkezdődött a tízeleteres lakóházakból álló korszerű „városkapu” alapozása. Akik a főváros felől az új 76-os számú fő közlekedési úton érkeznek Zalaegerszegre, előbb a frissen telepített 70 hektáros parkerdő mellett haladnak el, majd 10 emeletes ház sor között jutnak a Belvárosba. A város bejárata közelében lesz a 2500 nézőt befogadó sportszarnok és ott épül fel egy korszerű turistaszálló is.

A Faipari Tudományos Egyesület negyedszázada

A magyar fafeldolgozó ipar alágazatát szervező nyolc tagú, 1970-ben alakult meg a Faipari Tudományos Egyesület. A jó negyedszázados munkát tegnap, csütörtökön Szegeden, a Technika Házában megkezdődött jubileumi közgyűlésen összegezték a faipariak. Ünnepeikön részt vett dr. Varga Dezso, az MSZMP Szeged városi bizottságának titkára, dr. Györfy László, a megyei pártbizottság munkatársa, Horváth Béla az SZMT képviselője, dr. Saly Emil, a MEM főosztályvezetője, Botka Zoltán, a Könyvüipari Minisztérium főosztályvezetője és dr. Kovács Sándor, az MTESSZ főtitkára is.

Somogyi László, a FATE főtitkára ismertette az egyesület negyedszázados tevékenységét és további feladatait. A FATE segítette a műszaki haladást, pótolta a hiányzó műszaki ismereteket,

nevelte a szakembereket az ipari rendszerű termelés megszervezésére. A 3680 tagot számláló szervezet kiemelkedő munkát végzett a faipari mérnökképzés megszervezésében, a fejlett bútortipari technológiák elterjesztésében. Az ismertető után kitüntetést és jutalmat adtak át az alapító tagoknak, a munkában élen járóknak.

Ma, pénteken előadásokkal folytatódik a kétnapos esemény: A fafeldolgozó ipar műszaki-gazdasági tevékenységének eredményei és a további feladatok címmel dr. Dalocsa Gábor, a Faipari Mérnökellenőrző Intézet tanácsadója, Csongrád megye elsőleges faiparának eredménye és a további feladatok címmel Schmal Ferenc, a DEFAG igazgatója, végül Csongrád megye bútortiparát dr. Jósza Jenő, a Tisza Bútortipari Vállalat főmérnöke tart előadást.

A prilepi márvány

Jugoszlávia déli részén, a macedóniai Prilep közelében, „Szivec” márványkőbánya egyike az ország legöregebb és leggazdagabb márványlelőhelyeinek. Már 32 századdal ezelőtt is ismeretes volt.

A sziveci márvány bányászását, a megmaradt feljegyzések szerint, időszámításunk előtt, 1300-ban kezdték el. A régészeti kutatások azt bizonyítják, hogy kezdetben em márványt síremlékekre használták, később pedig, az időszámítás előtti V. és IV. században síremlékek mellett szobrokat is faragtak belőle.

A márvány jelentősebb kiemelése az időszámításunk utáni IV. és V. században kezdődött. Ekkor egész városokat építettek ebből a márványból, sőt, távoli vidékekre is elkerült, amit görögor-

szági ásátások bizonyítanak. A középkorban a prilepi márványt templomok dekorálására, majd dzsámik, mohamedán főtemplomok díszítésére használták.

Jelenleg Prilepben úgynevezett márványkőbányát működik. A bánya évi terméshozama körülbelül 10 ezer köbméter tömbmárvány.

SZARVASTRÓFEÁK

A gemenci erdőben befejeződött a szarvasbőség időszakának nagyvadászata. Ebben az időben szántz gim-szarvasbika került terütekre a Gemenci Állami Erdő- és Vadgazdaság területén Harmadot trófea kapott minősítést, köztük 12 arany-, 8 ezüst- és 15 bronzérmes lett.

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged városi Bizottságának napilapja
Főszerkesztő: F. NAGY ISTVAN

Főszerkesztő-helyettes: SZ. SIMON ISTVAN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

6740 Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. — Telefon: 13-535, 13-093

Feladatok kiadó: KOVÁCS LÁSZLO

A lapot nyomja:

Szegedi Nyomda Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 28.

Nyomdaigazgató: DOBO JÓZSEF

Terjesztés: Magyar Posta

Előfizethető minden postahivatalban és a kézbesítőknel

Előfizetési díj egy hónapra 20 forint. — Index: 25 053